



## 抗生素的临床选择

### 一、首先要掌握抗生素的抗菌谱

各种抗生素都有不同的作用特点，因此所选的药物的抗菌谱务必使其与病人所感染的微生物相适应，否则就无的放矢，既浪费钱财，又延误病情。

### 二、根据致病菌的敏感度选择抗生素

如某医院1997年1月1日至3月31日的临床标本中分离出主要病原菌1841株，其中肺炎克雷伯菌429株，硝酸盐阴性杆菌307株，大肠埃希菌306株，金黄色葡萄球菌284株，铜绿假单胞菌326株，阴沟肠杆菌189株。其药物敏感试验情况：

肺炎克雷伯菌对氨苄西林、氨曲南和羧苄西林耐药率较高，分别为89.3%、86.7%和76.2%；对氧氟沙星、亚胺培南—西司他丁、头孢哌酮—舒巴坦敏感率最高，均为100%；其次头孢哌酮和阿米卡星，敏感率均为96.8%。

金黄色葡萄球菌对交沙霉素、青霉素、复方磺胺甲噁唑、红霉素耐药率较高，分别为87.5%、86.7%、86.7%、84.7%；对万古霉素敏感率为100%，对

阿米卡星的敏感率为81.8%。

铜绿假单胞菌对头孢呋辛、头孢唑啉耐药率均为100%，其次对氯霉素、卡那霉素的耐药率，分别为91.2%、87.5%；对环丙沙星、头孢哌酮—舒巴坦的敏感率最高，均为100%，对阿米卡星、头孢哌酮、头孢他啶的敏感率，分别为93.5%、88.9%、83.9%。

以上调查为临床合理应用抗生素提供了可靠的依据。

### 三、根据感染疾患的规律及其严重程度选择抗生素

重症深部感染选择抗菌作用强，血与组织浓度均较高的抗生素。对于早期金黄色葡萄球菌败血症，头孢唑啉血浓度与组织浓度均比头孢唑啉高，其半衰期也较长，因此感染部位可达到较高浓度，所以深部感染时应选用头孢唑啉。

### 四、根据抗菌药物的药动学特点选择抗菌药物

(一)吸收过程 口服吸收完全的抗菌药物有氯霉素、洁霉素、氯林可霉素、头孢唑啉、头孢拉新、阿莫西林、利福平等；青霉素类易被胃酸破

坏；氨基苷类、头孢菌素类的大多数品种、万古霉素，口服吸收甚少。近年来一些新的长效口服抗生素如新型头孢菌素、新大环内酯类；还有第四代喹诺酮类：妥舒沙星、斯帕沙星、左氟沙星等抗菌谱广、活性强、组织渗透性好的品种上市。

(二)分布 不同的抗菌药物其分布特点亦不同，洁霉素、洁霉素、林可霉素、磷霉素、氟喹诺酮类中的某些品种在骨组织中可达较高浓度。

在治疗骨感染时可选用上述骨浓度高的抗菌药物。有些药物对脑膜屏障的穿透性好，在脑膜炎症状时脑脊液药物浓度可达血液浓度的50%~100%，如氯霉素、磺胺嘧啶、青霉素、氨基西林、头孢氨苄、氟胞嘧啶、甲硝唑等均属此类；抗菌药物可穿透胎盘屏障进入胎儿体内，透过胎盘较多的抗菌药物有氨基西林、氯霉素、呋喃妥因、青霉素、磺胺类、四环素类。因此妊娠期尽量避免应用氨基苷类抗生素，因为可损及胎儿第八对颅神经，发生先天性耳聋，四环素类可致乳齿及骨骼受损。

(三)排泄 在尿路感染时多种

抗菌药物均可应用，但最好选择毒性小、使用方便、价格便宜的磺胺类、呋喃类、喹诺酮类等。红霉素、林可霉素、利福平、头孢唑啉、头孢三嗪等主要或部分由肝脏系统排出体外，因此胆汁浓度高，可达血浓度的数倍或数十倍；病情较重的胆系感染，可选择广谱青霉素类与氨基苷类联合应用，等等。

(四)代谢 多数抗菌药物可在体内代谢，如氯霉素在肝内与葡萄糖醛酸结合失去抗菌活性；头孢唑啉在体内代谢生成去乙酰头孢唑啉与药物原形共同存在于体内，去乙酰头孢唑啉亦具抗菌活性。

总之，抗生素的疗效和不良反应，关键是能否在一定时间内在靶组织达到足够的药物浓度，同时要根据分布情况，找到合适的给药方式，以避免对其他器官的毒害，尤其是肝、肾等组织。以下因素严重影响药物分布至靶组织：生理屏障如血脑屏障、胎盘屏障、病理屏障，包裹性感染如心包感染等，药物剂型及其理化性质，血浆蛋白结合率，细胞内转运方式等。

(39健康网)

## 秋季腹泻用药有讲究

正值腹泻的高发季节，随着天气的转冷，夏天常见的细菌性腹泻逐渐减少，而因感染轮状病毒引起的感染性腹泻明显增多。秋季腹泻如何用药？记者采访了西安市中心医院消化科宋瑛主任医师。

止泻药主要分为抗生素、微生态调节剂，以及肠黏膜保护剂三种。秋天，很多人出现腹泻往往服用抗生素，其实这种做法是错误的。因为秋季腹泻多是由轮状病毒感染的，而非细菌，此时使用抗生素，不仅无效，其副作用还会伤害肠胃。

遇到秋季腹泻可以使用肠黏膜保护剂如蒙脱石散，它具有强力的吸附作用，能把肠道里的病毒、病菌以及它们产生的毒素带出体外。

蒙脱石散对消化道黏膜具有很强的覆盖能力，并能维持6小时之久，通过与黏膜糖蛋白的相互作用提高黏膜屏障的防御功能，继而维持消化道的正

常生理功能，同时还能降低结肠过分敏感性。

蒙脱石散还有一个优点是安全性很好，它不进入血液循环，不影响肝、肾、中枢神经以及心血管的功能，对婴幼儿、老年人、孕妇及肝肾功能不全者比较安全。

但需要特别提醒的是，蒙脱石散具有很强的吸附能力，如果把其他药物与蒙脱石散一起吃，它会一起“清除”，从而影响其他药物的药效发挥。因此，在服用蒙脱石散时，如必须服用其他药物，应与其间隔一段时间，最好在服用蒙脱石散之前1小时或者之后两小时再服用其他药物。

对于不同的病症，服用蒙脱石散有微小的差别，如急性腹泻时应立即服用；胃炎、结肠炎病人饭前服用；食管炎病人则应饭后服用，同时注意首剂加量。有极少数患者服药后会便秘，一旦出现这样的症状，可减少剂量继续服用或者停用。

(方琦)

## 激素经鼻吸入治疗过敏性鼻炎

过敏性鼻炎是最常见的过敏性疾病之一，患者以儿童和青少年为主，喷嚏、鼻痒、流涕和鼻塞为主要症状，以清晨最为严重。过敏性鼻炎对儿童和青少年的健康和生活质量产生明显影响，它不仅给患儿造成鼻部不适和头痛、头昏、失眠等症状，而且容易诱发鼻窦炎、鼻息肉、嗅觉障碍、鼻出血等并发症，还常常合并支气管哮喘、过敏性咽喉炎、分泌性中耳炎等多种疾病。所以，明确诊断后一定要积极治疗。

国际上治疗过敏性鼻炎的方法包括远离过敏原、药物疗法和免疫疗法，而以药物治疗最常用，常用药有减充血剂、糖皮质激素、肥大细胞稳定剂、抗胆碱药和白三烯受体拮抗剂等五类。糖皮质激素为强有力的抗炎和抗过敏药物。该类药物能够增强内皮细胞、平滑肌细胞和溶酶体膜的稳定性，抑制免疫

反应和减少抗体生成，从而减轻以组胺为主的炎症介质释放，使其活性降低，从而达到治疗目的，系过敏性鼻炎治疗不可或缺的药物。

治疗过敏性鼻炎的糖皮质激素有口服、静脉滴注和经鼻吸入三条给药途径，均有可靠疗效。但从性价比分析，以经鼻吸入最为经济、简便、实用，疗效并不亚于口服和静脉滴注。所以，目前认为经鼻吸入是治疗过敏性鼻炎的最佳给药途径。轻中度过敏性鼻炎多采用经鼻吸入疗法，只有对重度及合并支气管哮喘患儿才考虑通过口服或静脉滴注给药。常用经鼻吸入激素有丙酸倍氯米松气雾剂、布地奈德气雾剂和糠酸莫米松气雾剂等。一般来说，两岁以下婴幼儿最好选用糠酸莫米松气雾剂，两岁以上儿童和青少年可任选其中一种，疗效均佳。

(魏文兴)

## 三类疼痛首选外用药

疼痛是临幊上最常见的症状之一，据调查显示，我国目前至少有1亿疼痛病人。在疼痛病人中以下三类疼痛最为常见：长时间久坐，不良坐姿引起的肌肉劳损或由于缺乏锻炼导致的肌肉乏力，很容易导致“颈肩腰背痛”，常见于办公室白领；由于关节和肌肉的重复运动，造成肌肉和关节的损伤，出现“急性扭伤拉伤”，常见于运动人群；随着年龄的增长，中老年人容易出现“骨关节炎”，造成关节疼痛、肿胀，关节活动受限。

调查还表明，公众对疼痛的认知明显不足，在止痛的治疗方法上也普遍存在误区，这些误区包括发生疼痛时能忍则忍，结果延误病情；对疼痛治疗药物选择认识不清，盲目选用止痛药，事实上止痛药有很多，当身体出现疼痛时，应该首先根据疼痛症状区别疼痛类型，然后再选择和使用止痛药物。不少患者依赖膏药，但实际上，并非人人都适合膏药。应该区别对待疼痛类型，像急性扭伤引起的疼痛，就不适合使用膏药，因为膏药的主要作用是活血化瘀，反而会加剧患处充血肿胀；还有就是在用药上普遍认为“外用不如口服，口服不如打针，打针不如吊瓶”，而这种观念是选择止痛药物的一个最大误区。

以颈肩腰背痛为代表的办公室常见疼痛，急性扭伤拉伤、骨关节炎等三类常见疼痛，国际上通用的方法是首选扶他林乳胶剂这类非处方外用止痛药，因为外用止痛药可以直接作用在局部，具有简单、方便、快速、有效、副作用小等优点。从技

术上讲，外用止痛药与口服止痛药效果相当，但可直达患处，消炎镇痛一步到位，起效快，安全性高；同时，外用止痛药更不会造成胃肠道和心血管的不良反应，患者可以经常使用。在国外，外用止痛药的认可度和使用率一直很高，韩国国外用止痛药使用率为70%，英国及日本的比率分别为60%，美国为50%。遗憾的是，我国使用外用止痛药的比例不到10%，这与公众在用药上的认识误区有很大关系。

外用止痛药是常用止痛药的种类之一，以扶他林乳胶剂为主要代表，其主要成分“双氯芬酸”是医生公认的止痛标兵，具有强效的镇痛、消肿、抗炎和抗风湿功能，配合其独特的乳胶剂型亲脂、亲水的双重特性，已广泛应用于办公室白领常见的颈肩腰背痛、运动人群的急性扭伤拉伤和常见于中老年人群的骨关节炎等疼痛，并取得了良好的治疗效果。

扶他林乳胶剂，使用方法是很讲究的，正确使用方法可以用“三足”来概括，即足量、足次、足疗程。涂药前用温水清洗或浸泡病变部位几分钟，用手指按压找出最明显的压痛点，以此为中心向周围扩展2~3厘米作为涂药部位。足量：每次使用扶他林乳胶剂应不少于3~5厘米膏体，涂药后用手在涂药部位轻轻按摩几分钟，以促进药物吸收；足次：外用药通常每天要使用3~4次，以维持局部组织药物浓度；足疗程：针对中老年骨关节炎患者，为确保疗效，应至少持续用药2~4周。

(钱进)

## 盐酸克仑特罗片剂停止使用

盐酸克仑特罗片剂，是支气管哮喘治疗用药。日前，国家食品药品监督管理局发出通知，停止盐酸克仑特罗片剂在我国的生产、销售和使用，撤销批准证明文件。这是因为调查显示，盐酸克仑特罗片剂具有潜在滥用风险，且临床价值有限，长期不合理使用可对患者心肺功能产

生不良影响。目前临床已有多种更安全有效的替代药品，如沙丁胺醇、特布他林、福莫特罗等。

盐酸克仑特罗其他制剂有气雾剂、粉雾剂以及复方制剂等，按照处方药管理，在医生指导下合理使用是安全的，潜在滥用风险较低，因此予以保留。

(国家药监局)

经云：“五脏六腑皆令人咳，非独肺也。”但临床中咳嗽就其病因多与肺有关，临证用药也多以清肺、补肺、肃肺、敛肺、温肺之品治之。

桑叶、菊花，疏风热而清肺热，桑叶较菊花性寒而止咳之功也强。

紫菀、款冬花有祛痰之功，治疗咳嗽痰中带血用之，其性温而不热，质润不燥，新久咳嗽兼宜，然款冬花止咳之功优于紫菀，而紫菀长于化痰。

贝母适用于肺虚久咳，痰火郁结为宜；杏仁无论新久虚实咳嗽，寒证、热证配伍均宜，当以寒证为多，其特点可宣发肺气而止咳。

前胡既有宣肺之功，又有降气作用，与杏仁配伍则能宣能降。杏仁以降气止咳为主；前胡以宣肺止咳为主，其与桔梗皆可宣肺，然前胡之力强。桔梗止咳嗽，主要用于肺气不宣者。

旋复花、枇杷叶皆可降逆气，但旋复花消痰水，其性温，以治寒咳为宜。枇杷叶除肺燥，其性寒，以治热咳为宜。

百部、百合均有润肺之功，然百部为肺痨咳嗽要药，百合为肺燥咳嗽之功，百合润肺之功优于百部。沙参养阴，临床用于干咳少痰，其与百合均可润肺，同治咳嗽，但沙参生津力强，多用以养阴清肺止咳。百合平补之功良，不寒、不热、不燥、不腻，既可为药品，也可为食品。

五味子、五倍子都具敛肺之功，治疗肺虚久咳，然五味子善治肺虚兼肾虚咳嗽，治外感咳嗽可配辛散之品。五倍子以肺咳有虚火为宜，很少用于外感咳嗽。

(王金亮)

## 咳 嗽 用 药 辨 析



## 病毒性心肌炎的中药治疗

辨证论治 邪毒侵心证 症候：发热或低热不退，心悸气短，胸闷而痛，咳嗽流涕或腹痛腹泻，神疲乏力，舌红苔薄，脉细数或结代。治法：清热解毒，宣肺宁心。方药：

银翘散。主要药物：金银花、连翘、竹叶、荆芥、牛蒡子、豆豉、桔梗、甘草、芦根。加用莲子心、酸枣仁

以清热宁心安神；咽痛或红肿较

甚者，加山豆根、玄参、板蓝根清

热解毒利咽；伴腹痛腹泻者，加葛

根、黄连、黄芩以清热利湿；胸闷

者，加桔梗、郁金以行气宽胸。

痰瘀阻络证 症候：胸闷而痛

痛，心悸不宁，喘息咳嗽，痰黏色

白，恶心呕吐，舌苔浊腻，脉濡

治法：通阳祛瘀，行气活血。方药：

桔梗薤白半夏汤。主要药物：桔梗、

薤白、半夏。可加郁金、石菖蒲、丹参、陈皮、白豆蔻以共奏通阳豁

痰、温中理气之功效。若咯痰色黄，舌苔黄腻者，加竹茹、胆星、苦参以清热化痰；恶心想吐者，加藿香、苏梗、佩兰以化湿和胃。

气阴两虚证 症候：心悸不

宁，活动后尤甚，少气懒言，神疲倦怠，头晕目眩，口干咽燥，心烦失眠，舌淡红或少津，脉细数或促或结代。治法：益气养阴，宁心安神。方药：炙甘草汤合生脉散。主要药物：炙甘草、人参、生地黄、桂枝、麦门冬、火麻仁、生姜、大枣、五味子。炙甘草汤具有益气滋阴、补血复脉的功效；生脉散有益气生津的功效，两方合用共奏益气复脉、滋阴补血之功。心悸不安者，加茯苓、酸枣仁宁心安神；自汗盗汗加黄芪、浮小麦、麻黄根以益气敛阴止汗；便秘加桔梗子、柏子仁、桑葚以滋阴润肠；口渴加芦根、天花粉以养阴生津。

心阳虚证 症候：面色白，心悸气短，汗出肢冷，神疲乏力，舌质淡，脉细无力或结代。治法：温补心阳，救逆固脱。方药：参附

经验方

陆芷青教授验方——清心生

宁丸。药物组成：黄连2克，党参6克，麦门冬9克，丹参6克，沙参9克，玄参9克，五味子3克，郁金6克，降香6克，桔梗9克，薤白6克，苦参3克。功效：益气养阴，和胃化痰，清心定惊。适应症：病毒性心肌炎。

何世英经验方 药物组成：炙甘草6克，党参9克，茯苓9克，熟地黄9克，远志4.7克，炙黄芪9克，柏子仁9克，桂枝4.7克，生姜3克，麦门冬9克，大枣5枚，龙齿15.6克。功效：温心阳，安心神。适应症：病毒性心肌炎心阳不足证。

益心抑毒汤 药物组成：黄芪12克，党参6克，麦门冬9克，五味子3克，黄连3克，金银花12克，连翘6克，炙甘草6克。功效：益气养阴，清心解毒。适应症：急性病毒性心肌炎。

### 王雪峰经验方——柴琥清心饮

药物组成：柴胡20克，黄芩15克，人参12.5克，半夏15克，炙甘草7.5克，桔梗15克，连翘15克，琥珀5克。功效：益气养阴，和胃解暑。适应症：病毒性心肌炎之少阳三焦枢机不利证。

### 周次清经验方

药物组成：金银花30克，连翘12克，牛水角6克，黄连6克，黄芩9克，麦门冬9克，竹叶心6克，丹参15克，生地黄15克，玄参12克，阿胶9克，白芍药12克。功效：清热解毒，养心复脉。适应症：病毒性心肌炎邪毒侵心证。

### 中成药</